

# 教育专刊

## 2015齐鲁晚报小记者招募令



为给滨州市的同学们提供一个学习交流的平台,齐鲁晚报·今日滨州编辑部组织的小记者活动已经全面启动。  
在这里,同学们可以在学习中接触社会,用社会实践来促进学习,更可以在成长阶段养成勤于阅读健康书报、善于观察社会现实、乐于描写社会生活的良好习惯。  
在这里,小记者活动将通过开设专家讲座、推出小记者专版、参加特色社会实践活动、组织采编业务培训和友情沙龙等多种形式为小记者们打造更加广阔的学习交流平台。届时,本地小记者还有机会与全省的小记者们开展大型活动。  
欢迎学生及家长踊跃报名!报名者将获赠全年齐鲁晚报一份!配发小记者证!小记者优秀作文或摄影习作将在齐鲁晚报·今日滨州“小记者”专版中刊登。  
从小培养小记者们的写作兴趣、自信心和成就感!

**报名方式:** 学生本人或者学生家长到本报编辑部(黄河十路渤海九路锦城大厦八楼)填写报名表。同时交两张一寸免冠彩色照片。

**报名费:** 新团员200元/年,老团员可享20元优惠。

**咨询电话:** 0543-3211123 3210008 13954370239 张记者



## 教师自编儒学教材进课堂

将儒学渗透班级管理之中,成为辅助学生学习工具

本报12月2日讯(记者 谭正正 通讯员 张观生)“吾日三省吾身”、“逝者如斯夫,不舍昼夜。”……阳信县第一中学张艳飞老师将儒学精髓自编成校本教程《儒学智慧与中学生成长》,并通过讲授优秀的传统文化培养学生良好的行为习惯,成为提高学生和班级学习成绩的辅助工具。  
34岁的张艳飞任阳信一中历史老师,凭着自己对中国儒学的热爱,他发现古人所倡导的“仁”、“孝”、“德”等优秀品质在现在的学生身上严重缺失。任教近10年的张艳飞感叹,青春期的叛逆心理,对于严厉的管理往往带有抵触情绪。“我去年作为艺术班的班主任,

学习艺术的学生都比较有个性,有时候一些个人行为往往影响一个班级的管理,深夜外出上网,偶尔打个架,令我很头疼,严厉的批评并不能让学生改掉身上的坏习惯。”张艳飞说。  
去年8月份张艳飞想转变思路,他开始将儒学中一些比较精华的东西总结出来,整理编辑成校本教程,通过教育学生养成聊好的德行来实现自我行为的自我控制。“首先我让同学们三省吾身,每天在纸上写下一天做了什么?有没有浪费一天的时光?做的事能不能轻松地经过自己的良知?”  
高一十一班的何丹告诉记者,有时候她想复制别人的作

业,感觉没什么,然而当把自己一天的所做所为写下来后,时间一长她心里越来越受不了。“还不如老师严厉批评好受呢,最后也就严格的要求自己了。”  
儒学进入课堂在别人看来或许浪费时间,尤其是在面临高考的中学,考试不考还要占用课堂时间。然而一年多下来,张艳飞说他所教授的班级成绩明显好很多,其他老师也说孩子们的素质变高了,变得比以前听话了。“通过致良知来让学生自我剖析比批评学生更加的管用,无论是去年的艺术班还是现在的高一新生班,与同级其他班级相比都有了明显的提高,所谓让儒学进入课堂,就是成为学生学习的辅助工具,让



张艳飞在给学生们讲授儒学中的优秀文化。

学生养成良好的自我约束和管理,这样有了良好的德行,那么无论是对学生管理和学生自主学习都是有意义的。”



### 佳作赏析

### 郝老师的眼光

博兴县第一小学 四年级二班 张凯璐

我们的郝老师是位和气、善良的老师,他有一个特殊的本领:他的眼睛会说话。  
有一次,潘靖涵叫我读自己的日记,我觉得自己写得不好,不好意思读,郝老师用鼓励的目光看着我,好像在说:没关系,相信自己,你写得很好。我

红着脸低下了头,郝老师没有责备我,而是拿起我的日记帮我读,最后还评价我的作文写得真实具体。这时我感觉郝老师是理解我的,我看到郝老师的眼光总是慈祥的。  
一次课间,赵晨羽在游戏中小心磕掉了牙,郝老师知

道后着急地询问。这时我看到郝老师满眼都是心疼和怜爱。  
还有一次,我因贪玩没写完作业,也没敢让妈妈检查签名,上交作业时,郝老师发现我没有交,便用疑惑的目光看着我,我知道老师想问每次都按时完成作业的我今次为什么没上交,我羞愧地说贪玩没写完。老师的目光立刻严肃起来,虽然没批评我,但那严厉的目光在警示我:学习不能松懈,不能贪玩,要一直努力才行。这时我想起老师曾说过学习如逆水行

舟,不进则退。  
当许多同学的作文发表在报纸或书上时,郝老师的眼光却是快乐的、慈爱的。当我们上交作业时,老师的眼光总是匆忙的;看完作业,老师的眼光中有欣慰,有期待,有鼓励……  
郝老师的眼光“变化多端”,看着,看着,我的耳边仿佛响起了这首歌:我爱阳光,我爱月光,我爱老师的眼光,饱含着深情,饱含着希望,温暖了我们的心房……  
指导教师 郝亮

### 扑面而来的饭香

惠民一实 初三六班 盖书彤

最初的幸福,不过于一顿家人亲手做的饭菜,即使简简单单,都要比世界上任何一种幸福要来的深沉。  
——题记  
记忆里,幸福是奶奶做的饭香。  
未上小学的那段童年时光,全部倾注在了故乡的那片麦田里。我住在乡下的奶奶家,屋后是湛蓝的天空,屋前是春风荡漾的麦浪。每每和同乡的伙伴捉迷藏、卷麦哨,钻进麦地里一玩就是一整天。可我总也忘不了回家的时间,玩累了,饿了,扭头看看家里的烟囱正呼呼地冒着白烟呢,

便知道奶奶已经开始忙活生火做饭了,立刻一溜烟跑回了家。一打开院门,扑面而来的饭香便将我这个小人儿包围个水泄不通,这是我便深吸一口气:“嗯……有炖草鱼,蒸米饭、炒虾酱……”我闭着眼睛有模有样地数着,好像只一闻就能猜出今天奶奶做的什么饭似的。奶奶被逗得笑起来:“不错……还有彤彤最爱的梅菜扣肉哟!”奶奶摸爱摸我的小脑袋。“太好啦!奶奶我去帮你拿碗筷!”一到这时,胃口便是好得不得了,我喜欢趴在米饭锅旁边,等到掀开锅盖的那刻,我就把脸埋进去,嘻嘻……现在想来,仍是满心的

幸福……  
初中,我的家就在学校对面,中午时间紧,一打开家门,熟悉的饭香又扑面而来,钻进我身体中的每一个细胞,化成一缕缕温暖流过心田,所有的压力与疲倦顷刻间土崩瓦解……而每年冬日早上,天仍是漆黑一片,却仍总能感到细腻的饭香,从厨房那昏黄的灯光里传来,映照爸爸忙碌为我准备早饭的身影,遥远而又



清晰,冲破严寒,冲破困苦地高大了起来。  
也许多年后身处异乡的我会猛然记起它的味道,我终将会痛哭流涕,因为这曾经不经意间温暖的温暖终将会在未来变成最珍贵的纪念品。它是那样的虚无缥缈又是那样的清晰坚定,成为我行走的人生道路上的勇气和力量。  
那扑面而来的饭香,叫做家的味道。  
指导教师 李俊生

### 秋天的味道

滨城区恒一学校 三年级 赵一帆



秋天是一个香飘万里的季节,我爱这个美丽的秋天。  
秋天是甜甜的,你看苹果树的枝头那又大又红的苹果,仿佛是小孩子红红的脸蛋,让你看了就忍不住咬上一口,啊,真甜!  
秋天是酸酸的,你看石榴

树上的大石榴挺着一个大肚子,把皮剥开,都是一颗颗红宝石般的石榴子,酸酸的,真爽!  
秋天是香香的,走进大妈妈家,会传来扑鼻的香气,他们用双手把幸福的生活编织的香香的。秋天,真好!

秋天是开心的,白雪般的棉花,黄金般的玉米,还有人们开心的笑容,都向我们展示着内心的高兴。秋天,真开心!  
秋天是一个丰收的季节,是一个让人陶醉的季节,我爱秋天。  
指导教师 李俊生

### 校园短波

邹平县开发区第三小学 >>

#### 校园“世界杯”

11月27日,邹平县开发区第三小学首届校园足球赛落下帷幕,五六年级男女共七只足球队经过21天36场比赛,最终决出了男女队冠军归属。  
据了解,2013年起在中高年级各班成立足球队,利用体育课、大课间及社团活动时间和假日进行足球基本功训练及比赛,让孩子们在运动中寻求快乐,培养顽强拼搏意志和团队合作的团队精神,在健身的同时完善人格。同时,学校加强足球教练员队伍建设,聘请体育学院足球专业运动员担任教练,开发校园足球校本课程,浓厚校园足球文化,引导更多学生参与到运动中来,将校园足球活动引向深入。  
(通讯员 司德明 赵元龙)

#### 携手相扶 共创未来

滨城区第六小学举行第二届家长委员会第二次常委会  
11月23日上午,滨城六小召开了第二届家长委员会第二次常委会。19位家委会常委及学校部分领导参加了本次会议。  
会议就今后学校发展思路、新教育之缔造完美教室进行了汇报,并对学校的三年发展规划征求了家委会的意见,同时针对学校发展的瓶颈问题及学生健康饮水问题进行了深度交流。家委会成员对学校近期发展提出了宝贵的意见和建议。  
(通讯员 张绍军 刘爱俊)